
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                  19.09.2012 

 ... 

 

Niederschrift 14. öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 10.02.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Sichau, Dorfstraße 11, Gemeindebüro 

Anwesend 
Herr Burkhard Bierstedt Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Gerald Görges  Stellv. Vors. des Ortschaftsrates 
Frau Viola Bierstedt Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Gerhard Peters Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Jürgen Selau Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Magrit Wanzek Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend 
Herr Richard Krümmel Mitglied des Ortschaftsrates - entschuldigt 
Herr Volker Mumme Mitglied des Ortschaftsrates - entschuldigt 

 

T a g e s o r d n u n g 
Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
4 Beratung und Festlegungen zur Verwendung der Verfügungsmittel 
5 Anfragen und Anregungen 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Ta-

gesordnung des öffentlichen Teils 
 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 

Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 3 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  Stadtrat Bildung und Ausschüsse informiert 

 Die Grundsteuer wurde dem Satz der Hansestadt angepasst.  
 Alle weiteren Satzungen (z. B. Hundesteuersatzung, Entgeltordnung für die Benutzung 

gemeindlicher Einrichtungen – Bauernstube) werden vorerst beibehalten und wahr-
scheinlich der Stadt angeglichen.  

  
  
 TOP 4 Beratung und Festlegungen zur Verwendung der Verfügungsmittel 
 Voraussichtlich erhält der Ortschaftsrat pro Einwohner 5,00 Euro als Verfügungsmittel.  

 
J. Selau schlägt vor, 50 Prozent der Aufwandsentschädigung der Gemeinde zu spenden.  
- G. Peters hat nichts dagegen.  
- M. Wanzek hat nichts dagegen.  
- B. Bierstedt enthält sich der Stimme und gibt keinen Kommentar ab.  
- V. Bierstedt fragt, wie soll das mit der Bescheinigung von der Stadt für die Steuerklärung 

laufen? 
  
  
 TOP 5 Anfragen und Anregungen 
  G. Görges bemängelt, dass die Niederschrift über die 13. Sitzung des Gemeinderates 

vom 10.12.2010 nicht mit der Einladung übergeben worden ist. Er erklärt, dass er nicht 
mit dem Beschluss über die Einführung der Ortschaftsverfassung einverstanden ist, zu-
mal im Oktober alle Gemeinderäte noch dagegen waren und nun ihre Meinung geändert 
haben.  
Dazu stellt B. Bierstedt richtig, dass der Gemeinderat eventuell die Ortschaftsverfassung 
einführen wollte, wobei - wenn ja - der Rat dafür nicht zur Verfügung stand. Die Nieder-
schrift habe er zurückbehalten, da erst die Klärung mit der Jagdgenossenschaft erfolgen 
sollte.  

 
 G. Görges fordert, da die Niederschrift nicht vorlag, die Sitzung zu wiederholen und 

Herrn Baldus zur nächsten Ortschaftsratssitzung einzuladen.  
 
 G. Görges ist der Auffassung, dass sich die Klage zur Gemeindegebietsreform auf die 

Stadt und damit auch auf die Ortschaft bezieht. Man würde damit gegen sich selbst kla-
gen.  
Der Bürgermeister stellt klar, dass die Klage nicht gegen die Stadt Gardelegen sondern 
gegen das Gesetz und damit die Gebietsreform gerichtet ist.  
Der Gemeinderat musste mit der Einführung der Ortschaftsverfassung 1 : 1 zum Ort-
schaftsrat übergehen. Ein Rücktritt danach ist möglich. Die Einführung der Ortschafts-
verfassung wurde im Dezember beschlossen, um einen Ansprechpartner im Ort zu be-
halten und für Nachfolger den Weg zu ebnen. In den Monaten Oktober bis Dezember 
des vergangenen Jahres wurde in vielen Räten das "Für und Wieder" des Ortschaftsra-
tes abgewogen, so auch bei uns.  

 
 J. Selau weist auf die defekte Straßenlampe an der Bushaltestelle Tarnefitz hin und fragt 

nach Splitt für den Weg bei Niebur, Tarnefitz.  
  
  
 
 
 
Burkhard Bierstedt 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 


